

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

Mai számból:

A guatemalai eseményekről (2. old.) — Megpendült a kasza a tiszacsegei határban (3. old.) — Kovács László aratógépező így biztosítja a jó munkát és a nagyobb keresetet (3. old.) — Magyarország—Uruguay 4:2 (4. oldal)

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 154. SZAM

ARA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1954 JULIUS 1.

A másodvetés több jószágot jelent

(B. M.) Hajdú-Biharban peng a kasza javában. A polgári járásban, Görbeháza kivételével már mindenütt vágják az árpát, sőt a nánási és hajdúböszörményi határban már az ősibúza aratását is megkezdték. Itt van tehát az idő, hogy szerte a megyében a legjobb szervezéssel álljunk készen a másodvetésre. Ezen a téren gépállomásainkra nagy feladat hárul. A traktorok teljes erejének kihasználásával küzdjenek azért, hogy aratás után nyomban szántsák a tarlót és minden termelőszövetkezetben minél előbb földbe kerüljön a másodvetemény.

Küzdeni kell a másodvetés sikeréért a maradiság leküzdésével is. Népevelőinknek itt segítenünk kell a gépállomások munkáját és a tények meggyőző erejével gyorsítani az aratást, a tarló letakarítását, hogy az aratók nyomában járasson a traktor. Mondják el, hogy a másodvetés nagy hasznot jelent a termelőnek, az egész népgazdaságnak. A megyénkben jó példák vannak, hogyan emelték jövedelmüket a szorgalmas termelők a másodvetéssel. Nagylétán tavaly 400 holdon vetettek rövid tenyészidejű tengerit. Csöves tengerit szekeriztek haza október közepén. Almosd határában is 100 holdról takarították be a másodvetést tengerit.

Hajdú-Bihar másodvetési terve 11.500 hold. Ezt legalább 50 százalékkal akarja a megye teljesíteni, ami azt jelenti, hogy Hajdú-Biharban 17.500 hold másodvetés lesz. A másodvetési területből 7500 holdon rövid tenyészidejű tengerit akarunk termelni. Ha erről a területről, csak 7 mázsa átlagot számítunk is — pedig sokkal több lesz — akkor mintegy 500 vagonnal több tengerit kapunk. Ez a mennyiség elég ahhoz, hogy 10.000 sertést hizlaljunk meg. Pénzben ez több, mint 5 millió forintot jelent a másodvetést alkalmazó termelőknek.

A másodvetés nagy hasznáról meggyőződött a monostorpályi Dózsa tagsága. Tavaly a másodvetésű tengeriből 10 mázsa átlagot takarítottak be. Igyekeznek is most az aratással. A 16 holdas árpába 20 kaszást állítottak be, hogy a tarló minél előbb bevetésre kerüljön. Itt nem kell a tagságot meggyőzni a másodvetés nagy hasznáról. Sőt azon bosszankodnak, hogy a gépállomás még nem tud szántani, mert igen nedves a föld, várni kell egy-két napot. A meleg, nedves földben gyorsan fejlődik majd a másodvetés. Több termésük lesz, mint tavaly.

Az egyénileg dolgozó parasztok is nagy hasznát látják a másodvetésnek. Hajdúböszörményben Ungvári József szerdán reggel már aratta a viaszérésbe fordult ősibúzáját. Elmondotta: „A tarlót azonnal felszántom és vetem a másodveteményt. En tapasztalatból tudom, hogy milyen jól jövedelmez a másodvetemény. Nekem a másodveteményként vetett köles holdanként 7,5 mázsa termést adott már az előző években.“ Ime a követésre méltó példa. Az idejében, gyorsan és jól végzett aratás után tehát szerte a megyében szorgalmazták a tarló felszántását, a másodvetés megkezdését.

Régi igazság az, hogy fejlett állattenyésztés nélkül nincs virágzó mezőgazdaság. Ahhoz pedig, hogy fejlett állattenyésztés legyen, elengedhetetlen a bőséges takarmánykészlet. Ez az, amivel megyénk még nem rendelkezik. Ezt kell megteremteni, hogy tovább tudjuk fejleszteni állattenyésztésünket. A szükséges takarmányalap megteremtésében segít nekünk a másodvetés. Jól tudja mindenki, hogy nem vethetünk annyi takarmányt, amennyit szeretnénk, mert csak a meglévő földterülettel számolhatunk, a föld pedig nem nyúlik, nem lesz több. A másodvetés azonban jó arra, hogy megkésztessze a termelést és egy holdról két termést takarítsunk be.

Az elmúlt évek téli takarmányozási nehézségei világosan bizonyították, hogy milyen nagy szükség van a takarmányra, a takarmánytartalékra. A megye állattenyésztésének jobb fejlesztése megköveteli, hogy használjunk fel minél nagyobb területeket a másodvetésre. A másodvetési terv túlteljesítése nemcsak a termelőnek ad hasznot, hanem igen fontos ez nemzetgazdasági szempontból is, mert több húst és zsírt adhatunk a dolgozó népasztalára a jobb állattartás eredményeként.

Vannak a megyében számosan, akik idegenkednek a másodvetéstől és arra hivatkoznak, hogy volt idő, amikor a földben maradt a másodvetés, kárba ment a munka. Helytelen okoskodás ez. Akinek egyszer eltört a korszója, az már soha többé ne menjen a kútra? Volt aszályos év, de most nincs. Az időjárás rendkívül kedvező most a másodvetésre. Van a talajban annyi nedvesség, hogy bőségesen elég a másodvetemény számára. Ezenfelül — tapasztaljuk — erős is az időjárás. A másodvetésből tehát bőséges termést várhatunk, igyekezzünk ezt a kedvező lehetőséget, kihasználni.

A maradiak, a kerékkötők egy másik csoportja már nem meri letagadni az esős, kedvező időjárást, de arról susmog, hogy a másodvetéssel zsarolódik a föld. Ez is hamis érvelés, mert a jó gazda nem enged ki zsarolni a földjét, gondoskodik annak trágyázásáról. A tarló felszántásával irtjuk a dudvát, ne zsarolja az a föld táperejét. A másodvetéssel kapott takarmányveteményekkel több állatot tudunk tartani, a meglévő is jobban tudjuk tartani, tehát több lesz a trágya. Ha több a trágya, gyorsabban javul a talaj tápereje és több lesz majd a termés mindenből.

Gondolni kell arra is, hogy a másodveteményből nincs semmiféle beadás. Ez sokat jelent. Egy példa: Ha egy dolgozó paraszt csak egy holdon veti el a korán a másodvetésű kora érésű tengerit, a mostani időjárás biztosítja, hogy legalább 10 mázsa tengeritermése lesz október első felére. Ez a tíz mázsa tengeri pedig elégséges ahhoz, hogy két sertést hizlaljon meg. Az egy hold másodvetéshez kevés munka és vetőmag kell és mégis a két kövér sertés már több ezer forintot jövedelemmel jutalmazza a szorgalmas gazdát.

MOST MÁR A KASZÁÉ A DÖNTŐ „SZÓ”

Hajdúnánás határában már az ősibúzát aratják

A hajdúnánási tanács mezőgazdasági osztálya jelenti:

A város határában elsőnek a Szikra tiszcs kezdett hozzá az aratáshoz. Kedden öt holdon keresztberakták az árpát, sőt estig a tarlót is felgerezte. Szerdán reggel hozzáfogtak az árpatarló felszántásához, hogy még ezen a napon elvehessék a rövid tenyészidejű kukoricát és kölest is másodveteményként.

Van olyan határrész Hajdúnánáson, ahol már az ősibúza is kalásszá érett. Már kedden reggel beállt a táblába hat egyénelig gazdálkodó paraszt. Debrecei László egyéni gazda és Adám Antal tanácsos fogott hozzá először a búza vágásához. Adám Antal azzal az elhatározással kezdett munkához: „Első vagyok az aratásban, a beadásban is első akarok lenni.“ A város határában szerdán már mintegy hat holdnyi területen jelentek meg az első búzakeresztők: megkezdődött a kenyérgabona betakarítása.

A polgári járásban élenjárnak a termelőszövetkezetek

A polgári járásban — Görbeháza kivételével — már minden községben halad az ősizárpa aratása. A polgári Táncsics termelőszövetkezetben már szombaton hozzáfogtak a munkához. Két aratógéppel dolgoznak, négy pár kaszás pedig a gép előtt a sarko-

kat vágja. Szerda estig 40 holdnyi területet tarkítottak a kövér árpakereszték a tsz földjén. Tegnap megkezdtek a tarlólántást is. De nemcsak Polgáron, hanem az egész járásban a termelőszövetkezetek mutatnak jó példát, járnak élen nemcsak az aratásban, hanem a tarlólántási és másodvetési terv teljesítésében is.

Viaszérésben kezdem a búza aratását...

Ifj. Jenei Sándor írja Esztárról: En mindig viaszérésben szoktam kezdeni a búza aratását. Különösen fontos ez most, amikor sok volt a csapadék, megduzzadtak a szemek. Ha jó meleg idő jár, gyorsan érik a búza. Viaszérésben a legcélosabb a szem. Pár nap múlva én is megkezdem az aratást. Ugy igyekszem, hogy gyorsan elvégezzem ezt a munkát, mert minden szem gabona aranyat ér.

A hátralévő egy-két nap alatt befejezem a tengeri utolsó kapálását, amely ember magasságúra nőtt már és szintén jó termést ígér.

Csatlakozom Kovács Sándor hajdúszoboszlói kombájnvezető felhívásához

— Olvastam Kovács Sándor hajdúszoboszlói kombájnvezető felhívását, aki azt vállalta, hogy 400 hold gabonát arat le és 35

vagon terményt csépel el. Ezt a mennyiséget én is vállalom, megfogadom, hogy a megengedett szemvesztéséget 4-ről 2 százalékra csökkentem. Műszakonként 5 kiló üzemanyagot és két kiló kenőolajat takarítok meg.

Papp Péter kombájnvezető, Debrecen, AMG

Ötven tonna ősibúza harca a 200 mázsa cukorrépa termésért

A megyében, ahol még éppen nem pendült meg a kasza (min mondani szokták), ott az aratásra való előkészületek mellett a káposztát ápolják, hogy azok is jó termést adjanak. A gyomtalan cukorrépatáblák is jól fizetnek majd. Közülük ötven tonna ősibúzát harcol 200 mázsa cukorrépa termésért a megyében. A nádudvari Vörös Csillag tsz tagjai már az ősszel megteremtették a gazdag cukorrépa termést előfeltétel: holdanként másfél mázsa műtrágyát adtak a növény alá. Tavasszal pedig egyelés után 50 kiló pétisót szórtak ki holdanként.

Szép, nagyra nőtt máris a Vörös Csillag cukorrépa: legnagyobb részét félkilós, de nem ritka az egykilós cukorrépa sem. A százholdas táblát háromszor kapálták és aratás után is megkapálták még egyszer, hogy a váltalt 200 mázsanál is többet adjon.

Nyalcezerrel több bőrcsizma, negyvenhatezerrel több férfi, női és gyermekcipő

(A megyei tanács végrehajtó bizottságának beszámolójából.)

Az életszínvonal emelésére tett jelentős intézkedéseink nyomán hónapról hónapra emelkedik a megye áruforgalma. A megyei kiskereskedelem 1953 harmadik negyedében 16, negyedik negyedében 47, ez év első negyedében pedig 33 százalékkal forgalmazott többet, mint az azt megelőző időszakokban. 1953 második felében például 8 ezerrel több bőrcsizmát, 9 ezerrel több bakancsot, 46 ezerrel több férfi, női és gyermekcipőt, 11 ezerrel több gumicsizmát, 1080-nal több kerékpárt, 730-cal több rádiót adott el a kereskedelem, mint azelőtt, ami a vásárlóerő figyelemreméltó emelkedésére mutat.

Jelentősen bővült, korszerűsödött bolti hálózatunk is. A megye területén a kormányprogram megjelenése óta 75 új bolt kezdte meg működését. A falusi lakosság áruellátásának megjavítására további 211 kiskereskedői iparigazolványt adtak ki.

A kereskedelem dolgozói igyekeznek kapcsolatukat a lakossággal egyre szorosabbra fűzni. Vevőankétokat, bolti beszámolókat rendeznek, amelyeken a vevők és a meghívott dolgozók elmondják tapasztalataikat, észrevételeiket.

Bár áru- és kereskedelmi forgalmunk már számottevő fejlődést ért el, munkája még most sem zökkenőmentes. Több áru-

cikkből, mint vas és műszaki cikkekből nem egyszer hiány van. További sérelem, hogy nincs elegendő cérna, cipőfüző, női s gyermekzokni, selyemharisnya, székertengely, drótfonal, vízeskanna, amelyen változtatni iparunk és kereskedelmünk közös feladata. Ugyancsak figyelmet kell fordítani az áruk minőségének alakulására is. Ez főleg a vas és műszaki cikkeknél mutatkozik, mert a forgalomba hozott kapa, kasza és ásó, stb. minősége gyak-

ran nem felel meg a követelményeknek. Kereskedelmünk komoly hibája, hogy átveszi ezeket a gyenge minőségű szakkikkeket, holott ezzel csak a lakosságnak, a vásárlóknak okoz felesleges bosszúságot.

Kereskedelmünk az eddigi eredményekre alapozva, tegye még jobbá, kifogástalanabbá munkáját. Az igények minden tekintetben jelentősen nőnek, legyenek hát maguk is igényesek.

A biharkeresztesi járás négy községében és Ebesen is hamarosan kigyulad a villany

Nagy lendülettel folyik Hajdú-Bihar megyében a falvak villamosítása. Az elmúlt évek során több mint 10 községben gyűlt ki a fény, most ez évben Berekböszörmény, Körösszakál, Körösszegapáti, Magyarhomorog és Ebes is villanyt kap.

A villamosítással egyidőben a falurendezésre, a falvak szépítésére is gondot fordítanak. Az

idén hat községben, Balmazújvárosban, Nádudvaron, Vámospercsen, Ujirádon, Egyeken és Ujszentmargitán parkosítanak. Néhány városban, községben, így Hajdúböszörményben, Balmazújvárosban, Földesen, Hajdúhadházon, Berettyóújfaluban, Darvason, Debrecenben fásítás folyik.

Négyszázalal bővül a bölcsődei férőhelyek száma

Pártunk, kormányunk nagy gondot fordít az anya- és gyermekvédelemre. Hajdú-Bihar megyében ez évben 18 új védőnő kezd meg működését s jelentősen nő a szülőgyógyak, a bölcsődei férőhelyek száma is. A jelenleg építés alatt álló derecskei 20, debreceni 44 férőhelyes bölcsődék elkészülésével a bölcsődei férő-

helyek száma 1954-ben további 400-zal nő.

Tanácsaink nagy gondot fordítanak az idénybölcsődék működésére is. Jelenleg több községben, így Egyeken, Tetétlenen, Tiszacsegen s a megye sok más helyén állítottak fel idénybölcsődét.

2817

A guatemalai eseményekről

Newyork (TASZSZ). Külföldi hírgyűjtések jelentései szerint június 29-én Diaz ezredes katonai júniját lemondott. Guatemala új kormányát Luis Monzon alakította meg, aki tagja volt Diaz ezredes júnijának. Monzon az új junta tagjaivá Jose Louis Salazart és Maurice Duboist nevezte ki.

Azt is jelentik, hogy június 28-án, miután bombázták és gépfegyverrel lötték Guatemala-Cityt, Armas ezredes (az intervenciók főnöke) Diaz júnijától, amely Arbenz elnök eltávolítása után jutott hatalomra Guatemalában, a teljes megadást követelte.

A Monzon-junta és Armas ezredes tüzszünetet kötött

(MTI) Az „AFP” hírgyűjtés „komoly forrásból” származó értesülésekre hivatkozva közli, hogy a Monzon ezredes vezetése alatt álló guatemalai kormányjunta „jó szolgálatokat” kért az Egyesült Államok és Salvador kormányától, hogy közvetítésükkel megbeszélést folytasson az intervenciók csapatok parancsnokságával. A kérés eredménye-

Guatemala-Cityből érkezett jelentés szerint Carlos Diaz ezredes, aki Arbenz lemondása után átvette Guatemala elnökeinek funkcióit, az új kormány megalakítása után letartóztatták. A külföldi hírgyűjtések és a sajtó jelentéseiből kiténik, hogy Diaz a „közbeeső figura” szerepét játszotta a guatemalai nép elleni agresszió sugalmazójának játékában, nyilvánvaló, hogy az agresszió szervezői a katonai csoportok közötti hatalomért folyó harcnak akarják feltüntetni a legutóbbi guatemalai eseményeket, nem pedig a guatemalai nemzeti felszabadító mozgalom eleve előkészített kegyetlen elfojtásának.

ként Henry F. Holland-nak, az Egyesült Államok latinamerikai ügyekkel megbízott külügyi államtitkárának, valamint Hector David Castronak, Salvador washingtoni nagykövetének közbenjárására szerdán hajnalban Salvador állam területén tanácskozásra jött össze a két fél. A megbeszélésen — amelyet Oscar Osorio, Salvador Köztársaság el-

nöke jelenlétében tartottak — résztvett Castillo Armas ezredes, a betolakodók parancsnoka, valamint Monzon ezredes, a guatemalai kormány-junta elnöke. A guatemalai rádió Bogotában lehallgatott jelentése szerint a tárgyaláson tüzszünetben állapodtak meg. Az „AFP” szerint a Monzon ezredes vezetése alatt álló katonai „triumvirátus” miniszteri tárcát ajánlott fel Armas ezredesnek, az intervenciók csapatok parancsnokának. A latinamerikai országokból származó rádiójelentésekből kiténik, hogy a Monzon-féle junta megkezdte Guatemalában a haladó erők üldözését.

A földművelési minisztérium és a mezőgazdasági bank valamennyi tisztviselőjét felmentették állásukból. E szervek végeztek a földreform tervének kidolgozását és végrehajtását.

A guatemalai hadsereg lefoglalta a munkapárt és a szakszervezetek helyiségeit.

A demokratikus szervezetek vezetői és a volt kormányhivatalnokok közül számosan külföldi követségeken keresnek menedéket az üldöző osztagok elől,

„ELTÜNT A NAP”

Eltűnt nap... Leszökött az ég-

ről? Délután fél négyet mutat az óra. Az emberek megállnak, kímélik a felhőkkel alig-alig tarkázott és mégis borúsán tetsző eget. A különös természeti jelenség okára már gyorsan rájönnek azok is, akik nem kísérik figyelemmel a napfény lapjait.

Napfogyatkozás! — Allapítják meg érthető természetességgel, miközben tölelért formálva kezükkel farkasszem néznek az elerőtlenedett, sarlóalakú nappal.

Valamikor azonban nem volt ez ilyen természetes. Az ősi népek gonosz sárkányok művének hitték a napfogyatkozást: és nagy lármával, kakofonikus zenebonnával igyekeztek elűzni. A tudomány fejlődése

vetelt véget ennek a furcsa hiedelemnek. A csillagászok rájöttek a napfogyatkozás okára, sőt még azt is kiszámították, hogy milyen időközben jelennek meg az érdekes természeti tűnemény.

Ma már nemcsak a csillagászok és tudósok, hanem általában minden művelt ember tudja mi okozza a napfogyatkozást. A Hold, a Nap és a Föld közé kerül.

Ritkán lát az ember egyszerre ennyi nap felé fordított arcot. Egypár percre most belekontárkodnak az emberek a csillagászok mesteriségébe. Az érdekes természeti jelenség csak hosszú évek múlva ismétlődik meg újra. Nem szabad hát elszalasztani a kedvező alkalmat...

Ankét az Építőipari Tudományos Egyesület helyi csoportjánál

Az Építőipari Tudományos Egyesület debreceni helyi csoportja a napokban ankétot tartott. Az ankét tárgysorozatán a „tervezés és kivitelezés minőségi kérdései és bírálata” című téma szerepelt.

Az ankét résztvevői a kialakult viták során megállapították, hogy a tervezés kivitelezés minőségi munkájának megjavításához elsősorban a két szerv legszorosabb együttműködése szükséges. Az együttműködésnek abban kell kifejezésre jutni, hogy a kivitelezők tiszteletben tartják a tervező eszmei elgondolását, s a művezető tevékenységét nem korlátozzák, hanem elősegítik. A művezetéssel kapcsolatban az ankét résztvevői leszögezték, hogy a művezetés legyen határozott, személyesen a helyszínen intézze el a felmerülő problémákat, ne igyekezzen azt levezéssel, bejegyzésekkel a bürokratizmus vágányára tolni. További fontos feladat, hogy a művezetés mindegyikében segítse az építkezés menetét, a minőség megjavítását. A kivitelezés minőségi megjavításának további fontos része a szakoktatás állandó fejlesztése, a szakmai továbbképzés.

Szükséges és fontos, hogy az adatszolgáltatások, a jelentések száma is csökkenjen. A mostani forma ugyanis túlméretezett, sokszor szinte megbénítja, leköti a műszaki dolgozók tevékenységét. Természetesen így csak kevés idő jut a termelés ellenőrzésére, a munkák vezetésére, a személyes ellenőrzés gyakorlására.

Az ankétot elhangzott építő kritika s a hibák feltárása közelebb hozza egymáshoz a tervező és a kivitelezést, ha ezt a felsőbb szervek is megfelelően támogatják. Ez a segítség nemcsak fontos, de szükséges. Így jelentős mértékben meg lehet javítani az építőipar minőségi munkáját!

Ami a Tudományos Egyesület munkáját illeti, feltétlenül szükséges volna, hogy a csoport megfelelő klubhelyiséggel rendelkezzen, mivel ennek hiányában az ankétok és az összejövetelek megtartása belül nehézségekbe ütközik. Itt hívjuk fel az illetékesek figyelmét, hogy a lehetőségeken belül támogassák az Építőipari Tudományos Egyesület jogos kérését.

A biharkeresztési gépállomás segítsége a nagykeresztieknek

A biharkeresztési gépállomás dolgozói minden segítséget megadnak ahhoz, hogy a gépállomásunkhoz tartozó tsz-ek növény-ápolási munkákban jó eredményt érjenek el.

Gépállomásunkon már többször elhangzott, hogy „megyünk a tsz-nek segíteni”. Június 24-én valóban elmentünk a nagykeresztiek Boeskaik tsz-be. Gépállomásunkról 23 traktoros elvtárs és

elvtársnő ment növényápolási munkára. A munkát a gépállomás igazgatója, Dobos Ferenc elvtárs és a gépállomás párttitkára, Bujdosó Károly elvtárs irányította.

Azért segítjük a tsz-t, hogy nagyobb legyen az idei terméshozam az elmúlt évinél.

Mester Mária
biharkeresztési gépállomás,

A genfi értekezlet június 29-i zárt üléséről

Genf (TASZSZ). Amint ismeretessé vált, június 29-én a kilenc küldöttség zárt ülésén az indoknai tüzszüneti egyezmény betartásának ellenőrzésével kapcsolatos kérdéseket tárgyalták meg. Az ülésen felszólalt a Vietnami Demokratikus Köztársaság küldöttségének képviselője, rámutatott arra, hogy az ellenőrzés tárgyában nincsenek komoly nézeteltérések a küldöttségek között. A szovjet küldöttség június 14-i javaslata alapul szolgálhat az ellenőrzés problémájának olyan megoldására, amely elfogadható lesz valamennyi küldöttség számára.

Erintve az ellenőrzés megszerzésének kérdését — hangsúlyozta, ennek a kérdésnek megválaszolásánál sohasem szabad szem elől téveszteni az érdekelt államok függetlensége tiszteletben tartásának elvét.

Igen fontos elv az is, hogy a békét és ebből kifolyólag az ellenőrzést egyszerre kell megvalósítani egész Indokína területén, mivel mind a három államban ugyanazokat az alapvető problémákat kell megoldani a béke megteremtése érdekében: a tüzszünet, a harcoló felek csapatai állomáshelyeinek kijelölése, a

külföldi csapatok kivonása, az új csapatok és fegyverzet szállításának betiltása, a hadifoglyok és a polgári internált személyek kicserélése problémáit.

Befejezésül megemlítette, hogy az értekezletnek máris rendelkezésre áll az szükséges anyag, amelynek alapján meg lehet kezdeni az ellenőrzéssel kapcsolatos fő kérdések konkrét megtárgyalását.

Ezután az Egyesült Államok küldötte emelkedett szólásra és megismételte azt a korábbi állítást, hogy a nemzetközi ellenőrzés csak akkor lesz megfelelő, ha azt az ENSZ, vagy a colombói értekezleten résztvevő államok egésze alatt valósítják meg.

Kambodzsa küldötte továbbra is kitartott amellett, hogy minden egyes indoknai államban külön semleges bizottság működjen.

A francia küldöttség képviselője kitért arra, hogy a semleges bizottság határozatai kötelezőek legyenek a hadműveletek beszüntetéséről szóló egyezmény résztvevői számára.

A kilenc küldöttség következő zárt ülése július 2-án lesz. (MTI)

Közös kínai-burmai nyilatkozat

Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság miniszterelnöke és U Nu, a Burmai Unió miniszterelnöke június 29-én közös nyilatkozatot hozott nyilvánosságra Rangunban.

A két miniszterelnök újabb leszögezi azt az álláspontját — hangsúlyozta a többi között a nyilatkozat — hogy minden fölé telhető megtesz a béke megörökítésére az egész világon, különösen Délkelet-Ázsiában.

A miniszterelnökök megegyeztek abban, hogy azok az elvek, amelyek a Kína és India közötti megállapodás alapján a két ország kapcsolatának alapját jelentik, mégpedig

1. egymás területi integritásának és szuverenitásának kölcsönös tiszteletbetartását;
 2. kölcsönös meg nem támadás;
 3. kölcsönös be nem avatkozás egymás belügyeibe;
 4. egyenlőség és kölcsönös előnyök;
 5. békés együttélés
- legyenek a Kína és Burma közötti kapcsolatok irányelvei is. Ha minden ország betartja ezeket az elveket, akkor biztosított lesz a különböző társadalmi rendszerű országok békés együttélése.

Július 7-re összehívták az amerikai külügyminiszterek értekezletét

Az Egyesült Államok irányítása alatt álló amerikai államok szervezetének tanácsa Washingtonban elhatározta, hogy július 7-re, Rio de Janeiróban összehívja az amerikai külügyminiszterek értekezletét.

Semmelweis Ignácra, „az anyák megmentőjéről”, a nagy magyar orvosról emlékezik meg születésének évfordulóján, július 1-én a magyar orvosegészségügyi társadalom. Hány és hány anya köszönheti neki életét, a nagy magyar gondolkodónak. Ma már természetesnek vesszük, hogy gyermekágyi láz, pláne halálos kimenetelű, szinte alig fordul elő. Bezzeg Semmelweis életében — több mint 100 évvel ezelőtt — ez nem is volt olyan természetes, sőt hiszen évente ezer, meg ezer fiatal anyát ragadott el a halál a születést követő gyermekágyi fertőzés. Keresték, kutatták az okát. Semmelweis Ignácnak, hazánk nagy fiának jutott a dicsőség. Ő volt az, aki felfedezte a gyermekágyi láz okát. Megállapította, hogy a legtöbbször halálos megbetegedések objektív oka van, nem pedig valami misztikus elképzelés, ahogyan azt az akkor élő tudós orvosok elképzelték. Megállapította, hogy a gyermekágyi láz oka a fertőzés, amelyet az orvostanhallgatók terjesztenek azzal, hogy közvetlenül a boncasztal mellől mennek a szülészetre és így a

Az anyák megmentője

Emlékezés Semmelweis Ignácra

fertőző csirákkel szennyezett kezükkel beszennyezik, megfertőzik a szülő anyákat. Hosszú, sok-sok átvenvedett és töprengésekben átírtasított éjszaka után jutott erre a felismerésre Semmelweis. A gyakorlat is igazolta felismerésének helyességét, igaz voltát. E felismerés után ugyanis kötelezte a boncolásról jövő orvostanhallgatókat, hogy mielőtt a kórterembe lépnek, fertőtlenítő oldatban mossák meg kezüket. Ezt a műveletet Semmelweis ismét és ismét ellenőrizte. A hatás frappáns volt. Örülési mértékben esett a szülő nők száma, a rendkívül sok áldozatot szedő gyermekágyi lázas megbetegedések száma.

Az ősi, a maradi felfogás szívesen harcolt a haladás, az igazság ellen. A nagy felfedezésnek az ára szenvedés és üldözés volt. Üldözték Semmelweis Ignácot. Istentelennek bélyegezték. Csak kevés számú, haladó gondolkodó

dású orvostársa ismerte fel a felfedezés nagy jelentőségét és segítette Semmelweis Ignácot szíves, kitartó harcában, míg végül is a tények ellenében a maradiak is kénytelenek voltak meghajolni az igazság előtt.

De nemcsak egészségügyi téren képviselte Semmelweis a haladás ügyét. Felismerte, hogy a tudomány is csak a szabadság levegőjében tud igazán fejlődni és nagyot alkotni. Így került az 1848—49-es forradalmi mozgalomokba, amelyeknek bátor, kitartó harcosa volt.

Szívből, odaadón szerette hazáját. Hiába ajánlottak fel neki külföldön tanszéket, ő inkább maradt itthon és folytatta áldásos tevékenységét az akkori primitív körülmények között lévő pesti Rókus-kórházban, és nem fogadta el a nagyobb, egyéni dicsőséget jelentő külföldi tanszéket. Ez volt Semmelweis Ignác. Az

Megp

Most eg vagyunk, n tek fel az több rend a szedők karj

A tiszacs pendült má I. típusú t fogott hozzának arat keresztekbe hírnök a cs tásról. De a gozó parasz állnak be dött az ara versenyben ápolás, arat nappal ezé tett. Tiszta a csegei ha lás nagyv Most — úg szacsege ve den kezdtek ször Vincze gozó parasz szemlélték — másnap járták be kács Gáspa tanács elnö — elmondá gint jobbak végül is e versenybiz

Új v kezd közs Ez a ver most lezárta nem egy ha dete. Nemc zött, hanem folyik az teség nélkü szacsegen e tek hetekké gyan ez ille eseményre.

Aratás, e készületeim termelési b gára. A ter tői — akikb nek szavára József tisz zsef, Molná nos fejtette sító munkát vé váltak e nak. Ok lá a dolgozó kérték eng csépelhessen fáradságot, gozó parasz Tiszacsege probléma a lógerben (Inkább a nagyobb p a paraszto már el is i közös me nagy közös a faluval e kívül meg lesz — aho gazda hord a 10 száza jelentős n mindenki é cséplés: fél

Egy Nagy Hogy me ügye Tisz zendő napo az igazolja Tiszacsegen mint 400 részt. Itt d e néhány h vitelét. A galutban z rasztoke Olyanok is egyik-másit előtt azt s a falu népe kezete. Na holdás dol jelentkezett tiszta szívt

Megpendült a kasza a tiszacsegei határban

Most egy új harc szakaszába értünk. Még csak a kezdetén vagyunk, még csak helyel-helyel pendült meg a kasza, dübörögtek fel az aratógépet vontató traktorok, de napról-napra egyre több rend dől el a kaszások nyomában és kérébe borul a marokszedők karjai között.

A tiszacsegei határban is megpendült már a kasza. A Rákóczi I. típusú tiszacsegei vasárnap reggel fogott hozzá hét hold ősziárpájának aratásához és már hétfőn keresztetbe sorakozott. Az első hírnök a csegei határban az aratásról. De már az egyénileg dolgozó parasztkok is egymás után állnak be a rendbe. Megkezdődött az aratás! Tiszacsege község versenyben áll Egyekkel növényápolás, aratás, cséplésre. Egy hónappal ezelőtt Tiszacsege vezetett. Tisztábbak voltak a földek a csegei határban, a növényápolás nagyobb ütemben haladt. Most — úgy néz ki — újra Tiszacsege vezet. Egyeken csak kedden kezdtek meg az aratást. Először Vincze Béla hatholdas dolgozó paraszt. Hétfőn az egyekiek szemlélték meg a csegei határt — másnap — kedden a csegeiek járták be az egyeki határt. Takács Gáspár elvtárs, az egyeki tanács elnöke — kicsit szabódva — elmondta, hogy kicsivel megint jobb a csegeiek, de ezt végül is eldönti majd a járási versenybizottság.

Új versenyszakaszk kezdődik a két község között

Ez a versenyszakaszk, amelyet most lezártak, nem befejezés, hanem egy hatalmas nagy harc kezdete. Nemcsak a két község között, hanem az egész országban folyik az „életért”, a szemvesztőség nélküli betakarításért. Tiszacsegen erre már úgy készültek hetekkel ezelőtt, mint ahogyan ez illendő is egy ilyen nagy eseményre.

Aratás, cséplés, begyűjtés előkészületeinek országnézését a termelési bizottság vállalta magára. A termelési bizottság vezetői — akikben bízik a falu, akiknek szavára hallgatnak — Orbán József tisztesgazda, Simon József, Molnár Mihály, Bohácsi János fejtették ki nagy felvilágosító munkát és szinte lelkesítővé váltak ennek a nagy munkának. Ok látogatták meg azokat a dolgozó parasztkokat, akik arra kértek engedélyt, hogy a háznál cséplhessenek. Nem sajnálták a fáradságot, elbeszélgettek a dolgozó parasztkokkal.

Tiszacsegen soha nem volt probléma az, hogy a parasztkok lögerben (szérűben) csépeljenek. Inkább a külsőségeken, meg a nagyobb portán csépeltek bent a parasztkok. A behordás ügye már el is intéződött a községben közös megnyugvással. Három nagy közös szérűt már kijelöltek a faluval egyetértésben és ezenkívül még több magánszérű is lesz — ahol öt-hat — esetleg tíz gazda hord egy helyre. Hiszen a 10 százalékos kedvezmény is jelentős mennyiség, tudja ezt mindenki és azt is, hogy a gyors cséplés: félkenyér.

Egyetértünk Nagy Ferenc bácsival

Hogy mennyire az egész nép ügye Tiszacsegen az elkövetkezendő napok és hetek eseménye, az igazolja ezt, hogy szombaton Tiszacsegen a tanácsülésen több, mint 400 dolgozó paraszt vett részt. Itt döntötték el véglegesen e néhány hét zavartalan véghezvitelét. A tanácsülés lelkes hangulatban zajlott le. A dolgozó parasztkok egész sora szólalt fel. Olyanok is, akik nemrég — egyik-másik — egy-két évvel ezelőtt azt sem tudták, mit jelent a falu népének ez az okos gyűlékezete. Nagy Ferenc bácsi hatholdas dolgozó paraszt szólásra jelentkezett. Erezni lehetett, hogy tiszta szívből mondja felszólalását.

A falu dolgozó parasztságnak nevében vállalta, hogy az aratást szemvesztőség nélkül végzik el, hogy az aratás után azonnal felszántják a tarlót, s már a keresztet is úgy helyezik el a földeken, hogy ne akadályozzon. Es azt, ami a legfontosabb: a cséplőgépek alól adják be a gabonát az államnak! A falu vezetői nagyot néztek, hogy Nagy Ferenc bácsi ilyen merészen, az egész dolgozó parasztság nevében beszélt. Kéringer Irén elvtársnő, a végrehajtó bizottság elnöke feltette a kérdést a jelenlévő többszáz dolgozó parasztnak, hogy egyetértenek-e Nagy Ferenc bácsival. Szinte egyszerre hangzott el: „Egyetértünk! Így akarjuk, ahogy Nagy Ferenc mondja.” Sőt Bozsó István 8 holdas dolgozó paraszt még azt ki is pótolta. Vállalta, hogy tarlójárának több, mint felét azonnal beveti másodnövénnyel. Szinte népszavazás számba ment ez a tanácsülés. Közös, nagy hazafias ügyről volt szó.

Egy szem gabonának sem szabad kárbamenni

Azóta is újabb események történtek a termelési bizottságon belül. A napokban választották meg azt a négytagú küldöttséget, amelyik a cséplőgépeket ellenőrzi, vigyáznak, hogy ne legyen szemvesztőség. A termelési bizottság néhány tagja — de különösen Orbán József bácsi — csaknem minden nap bejárja a határt kerékpárral. Neki nem elegendő, hogy ezt mondják, vagy azt mondják. Személyesen szeret meggyőződni mindenről. S így vélekedik:

— Minden darab gabonátálát idejében kell learatni, se nem nagyon előbb, se nem később. Aki egy kicsit is megkésik, az már holdanként elveszti a vetőmagját. Az pedig nem kevés. Holdanként legalább 120 kiló. — Így figyelmeztet mindenkit a faluban Orbán József és a termelési bizottságon keresztül az ő szava szárnyon jár.

Nézünk csak meg, mit jelentene Tiszacsegenek, ha holdanként ezt a 120 kiló gabonát elvesztené. A tiszacsegei határban 2438 katasztrális hold kenyérgabona vetés van. Ha minden holdon csak a vetőmagot vesztenénk el — úgy ahogy Orbán József bácsi számolja — kicsi híján 30 vagon kenyérgabona menne kárba. Milyen nagy veszteség lenne ez! Még kimondani is sok. De hogy valóra is váljon ez a nagy tervezés, a szemvesztőség nélküli aratás, nagyon hozzá kell állni a munkához. Különösen a Kossuth tsz-ben kell nagyon megfogni a kasza nyelét, mert a tagság létszáma elég kevésnek bizonyul, különösen, ha egyszerre bekövetkezik az érés. Ha nem vigyáznak és nem jól szervezik meg az aratást, a sárba hullhat a tagság egész évi kenyéradagja. Ez pedig nem kevés!...

Minden erőt a nagy ügyre

Ilyen gondokkal és a nagy ügy iránti felelősségtől telített szívek milliányi dobanásával nagy feladatokra készül Tiszacsege Egyek, a megye, az ország. A két község géppállomása harcra kész állapotban várja a „parancsszót”. S indulnak, hogy a dolgozó nép kenyerét gyorsan, szemvesztőség nélkül közös erővel, a falu népével együtt betakarítsák. E hét végére a csodálatos látvány egyre szaporodik.

Amerre majd szem ellát, aratók lendülnek a rendekben, aratógépek, kombájnok kelepcéi hajtják le a sokmilliárdnyi gabona fejét a vágókések elé.

Minden erőt most erre a nagy ügyre kell szentelni. Egyetlen még nincs megnyugtatóan elintézve a behordás ügye. Még a begyűjtéshez a raktárak sincsenek biztosítva. Ha Egyeken nem gondoskodnak gyorsan ezekről, zavar lesz az aratásban, cséplésben, begyűjtésben. Jó lesz, ha sürgősen követik a tiszacsegeiek példáját. Tiszacsegen már rendben van a szérűk ügye, a hordás, a raktárakat bőven biztosította a tanács. Most már sehol egy perccet sem lehet késlekedni, mert már jócskán átléptük a várva várt aratás idejének küszöbét.

FABIÁN SANDOR

Idén kétszerannyi traktorpótalkatrész készül, mint tavaly

Hosszú éveken át egyedül a Vörös Csillag Traktorgyár készített pótalkatrészeket a traktorokhoz és a szükségleteket sem tudta kielégíteni. Az alkatrészhányi komoly veszteségeket okozott géppállomásainkon, egész mezőgazdaságunkban.

A kohó- és gépipari minisztérium ez év januárjában új tervet dolgozott ki a traktor-pótalkatrészek gyártására. Figyelembe vette, hogy a Vörös Csillag Traktorgyár nagymennyiségű G 35-ös traktor gyártása miatt az idén még kevesebb pótalkatrészt tud készíteni és számításba vette a falu nagyobb igényeit is. Január 20. óta több mint 50 üzem gyárt pótalkatrészeket a G 35-ös, a Zetor, az Izzófejés, a Fordson, a Cormig és egyéb forgalomban lévő traktortípusokhoz. A terv szerint ebben az évben kétszerannyi pótalkatrészt kell küldeni a falunak, mint tavaly.

KOVÁCS LÁSZLÓ ARATÓGÉPKEZELŐ

így biztosítja a jó munkát és a nagyobb keresetet

A megyében az aratógépkészítők közül elsőnek Kovács László, a debreceni géppállomás dolgozója tett vállalat, s versenyre hívta a megye aratógépkészítőit.

Kovács László versenykihívásában vállalta, hogy aratógéppel 300 hold gabonát arat le 85 százalékos üzemanyagfelhasználással, kifogástalan minőségben, minimálisra csökkentett szemvesztőséggel. Vállalta azt is, hogy a tarló magassága 5 centiméternél magasabb nem lesz. Így segíti elő a tarlótisztaság zavartalan, jó minőségben való elvégzését.

Kovács László munkamódszere

Az idej aratására még az elmúlt évben készült Kovács László aratógépjárással. Azt a területet, ahol aratni fog, a mezőgazdászal együtt, a tsz elnök segítségével együttesen jelölték ki és alaposan szemügyre vették az aratási területhez vezető legalkalmasabb utakat is. Kovács László elűt nem elégedett meg azzal, hogy jól javították ki a gépet és már megismerkedett azzal a területtel, ahol dolgozni fog, hanem személyesen vett részt a menetirányterv elkészítésében, hogy az aratás a munkavégzés sorrendjét, a gép útvonalt, az üzemanyag, a szem és víz biztosításának útját. Kovács László nem köti magát mereven a menetiránytervhez, mert abban az esetben, ha az aratásra kijelölt területen

Debreceni jegyzet:

A városi kertészet nem szereti a fákat?

A poros Debrecennek kincset jelent minden lombos koronájú fa. Vigyázni kell rájuk, nemcsak ékességei városunknak, hanem javították levegőjét, lekötik szállongó porát. A Csapó-utca sarkán, az Arany Bika szálló előtti park egyik díszes egy több évtizedes hatalmas lombosított fa. A hős árnyékot nyújtó fa vastag törzsén durva kezek félméteres sebet téptek a fakérgen. Ez a sebhelyek óta ott tátong és a városi kertészet bár erre a figyelmét felhívta, mégsem tett semmit, hogy megvédi ezt a fát a pusztulástól és kezelje a súlyos kéregsérülést.

Nem ez az egyedüli eset. A Hatvan-utca közepén, a Fazekas gimnázium közelében egy hatalmas nyárfán hasonló sérülés van, mintha ugyanaz a fapusztító kéz olozta volna. A Hatvan-utca elején vaspántok ölelik halálos szorításba a fákat. A tartóláncok már hiányoznak, de a vasbilincs fojtogatja a fa törzsét. A Lenin parkban, a szabadtéri színpad egyik remek ékesség egy hatalmas fenyőfa, a világió berendezést tartó vaskapocs már mélyen bevágódott a fa húsába, mégsem lazítják azt meg és súlyos gondatlansággal türik, hogy ez a fa ott kipusztuljon. Végig a Lenin parkban több százados tölgyfát pusztítanak a cincérek a városi kertészet embereinek személtárára. Porzik a földre a fák sebéből kirágott fűrészpor, de nincs a városi kertészetnek úgy látszik sem érve, sem tehetsége ahhoz, hogy az egészen olcsó védekezéssel, kénkezéssel és cementezéssel, megmentse az évszázados tölgyeket. Az új faültetés árnyékát csak évtizedek múlva élvezzük, kötelesség megmenteni ezeket az évszázados fákat, mert emberöltőig kell várni, míg az új fák ily hatalmasá nőnek.

Joggal vetődik fel a kérdés: a városi kertészet nem szereti a fákat? (b—m)

Debreceni gyermekek üdülnek Erdőbényén

Tegnap reggel 8 órakor izgatott gyermekcsereg ácsorgott a Városház utcán. Érthető ez az izgatottság, hiszen nyaralni indulnak Erdőbényére a városi tanács üdülőjébe. A 132 jutalomüdültelesen résztvevő gyermek két hetet tölt Erdőbényén. A „beutalót” jól dolgozó szülők után kapták. Debrecen valamennyi üzemének „gyermek” képviselve van az üdülő között.

Két nagy tejeskannát is felraktak a teherautóra. Ezekben a kánnakban tea volt, több papírszákból és ládában pedig briós az útra. — Utközben csak teát szabad inni a

gyermekeknek, vizet nem! A briós pedig tízóraival lesz.

A hat kísérőn kívül dr. Szily Tibor gyermekorvos is megy a gyermekekkel, s Erdőbényén marad az egész turnus idejére.

A pontos indulást akadályozta az Autóbuszközlekedési Vállalat, mert nem küldte időre az autóbuszokat. Kilenc óra helyett 11 óra után indult el a gyermekek második csoportja.

Ezenkívül előreláthatólag még három kétéltű és egy egyhétes üdültetés lesz.

Hat új mozi a megyében

A megye kulturális színvonalának emelkedését mutatja az is, hogy a kormányprogram 60 mintegy 35 százalékkal emelkedett a mozilátogatók száma. A növekvő igények kielégítésére

több városban és községben, így Almosdon, Kokadon, Ebesen, Püspökladányban, Hajdúböszörményben új mozik kezdtek meg működésüket.

A figyelőszolgálat

Kovács László legfontosabb feladatának tartja, hogy minél kevesebb szemvesztőséggel végezze az aratást. Ebből a szempontból döntően fontos az, hogy a gabona milyen érésben van. A gabonára legkedvezőbb időpont, ha a kasza akkor vágódik a rendbe, amikor a biza viaszérésben van. Eppen ezért a figyelőszolgálat és a kihelyezett agronómus jelentése alapján kezdik az aratást mindig abban a táblában, amely legalkalmasabb az aratásra.

A figyelőszolgálat komoly jövedelmhez segítheti a termelőszerkezetet, mert nem pereg a szem a földre, több kerül a zsákba.

Az aratandó területet 20 holdas fogásokra osztja be, ezt tartja legkedvezőbbnek a gép jó üzemeltetése szempontjából.

Az aratógép felszerelése

A ponyvákat úgy feszíti Kovács László az aratógépen, hogy azok a hengereken ne csússzanak

és egyenlő sebességgel haladjanak. Ezzel biztosítja, hogy a gabona a vászon között nem sűrődik és szemvesztőség nem történik. Ezzel a módszerrel a ponyva élettartamát is meghosszabbítja. Az aratógép motolláját úgy állítja be, hogy az a kalászkokat ne üsse, hanem minden nagyobb rázkódást nélkül emelje a vágószerszert felé.

A kasza hajtórúdjának fejét két-három óras időközönként megvizsgálja és ha lazulás van, erősíti. Minden munkakezdés előtt a munkagépkészítővel együtt átvizsgálja a gépet, olajozza, zsírral ellátja. A munkagépkészítő állandóan figyel a vágó, felhordó és kötőszerszerezet, hogy idejében leállíthassa a gépet, ha valami hiba adódna.

Kovács László gondoskodik arról is, hogy a termelőszerkezet tagjai a keresztelés munkáját úgy végezzék, hogy a keresztelés egyenes sorokban egymástól 40 méteres távolságban kerüljenek lerakásra. Ezzel lehetővé válik, hogy a tarlótisztaság azonnal végezni lehet az aratógép nyomában.

Kovács László aratógépkészítő a megye aratógépkészítőihez intézett felhívása nem marad válasz nélkül. Munkamódszereinek ismertetése és kezdeményező versenyindítása hozzájárul ahhoz, hogy magyánk a oetakarítás munkáját minél sikeresebben végezze el. BENCZE M.

